Основная часть

Введение

Представляем Вашему вниманию отчет о деятельности Централизованной религиозной организации – Духовного управления мусульман РТ за период работы избранного в 2013 году делегатами Съезда мусульман Татарстана Председателя, муфтия РТ Камиля хазрата Самигуллина. Это были 4 года непростой работы, но ознаменованных яркими событиями. В истории развития мусульманской уммы республики они запомнятся воссозданием традиций татарского богословского наследия, началом возрождения национального самосознания татар-мусульман и подъемом исламского просвещения. Такими идеями была пронизана политика ДУМ РТ в 2013-2016 годах, которая, в результате, позволила сделать умме первый шаг на пути к возвращению традиционного ислама и  повышению авторитета отечественного мусульманского духовенства.
Уважаемые делегаты съезда!

Уважаемые мусульмане!

В одном из благословенных аятов Благородного Куръана говорится: «Крепко держитесь за вервь Аллаха все вместе и не разделяйтесь» (аль Имран, 103). Духовное управление мусульман Республики Татарстан в своей деятельности всегда старалось придерживаться данного положения. Наша задача: объединить и развивать всё мусульманское сообщество Татарстана на базе традиционного Ислама, выраженного ханафитским мазхабом и матуридитским вероубеждением с опорой на богатое татарское богословское наследие. Как достичь этих целей? Безусловно, необходимо воспитывать собственную, национальную плеяду татарских богословов и представителей мусульманской интеллигенции, которые смогут стать духовно-нравственными ориентирами нации. Это, в свою очередь, означает, что систему мусульманского образования в Республике Татарстан необходимо повысить на качественно новый уровень развития.

При этом выдающийся татарский просветитель Шигабутдин Марджани писал: «В исламе нет трех вещей – национального языка, национальной одежды и национальных обычаев, однако все они способствуют сохранению мусульманской религии». Вот почему Духовное управление мусульман РТ приняло комплекс мер по сохранению и популяризации татарского языка в мусульманской среде. Мы отдаем дань уважения трудам и стараниям татарских богословов, призывающих бережно относиться к языку матери и осознавать за него ответственность перед будущим поколением.  Считаю, что курс, взятый на воспитание любви к родной речи, абсолютно оправдан, и мы, безусловно, будем его продолжать.
Духовное управление мусульман РТ осуществляет разноплановую и масштабную созидательную деятельность и в части совершенствования мусульманской инфраструктуры - развитию  института вакфа, индустрии халяль и мусульманского предпринимательства. Мы продолжим возрождать эту сферу в лучших традициях наших предков, чтобы она становилась ближе к мусульманам и их запросам, была более современной и справедливой. Инфраструктура нашей уммы должна привлекать квалифицированных мусульман и талантливую молодёжь. 

Важнейшим направлением деятельности ДУМ РТ является и воспитание в среде мусульманской уммы патриотизма и любви к Отечеству. Пророк Пророк Мухаммад (саллялалаху алейхи вассалям) сказал: «Любовь к Родине – от имана», т.е. от веры. Патриотизм имеет необыкновенную важность, поскольку выражается в человеке искренним желанием отдать свои силы для процветания и благополучия своей родины, народа и религии. Вместе с тем чувство патриотизма является объединяющей силой в условиях многоконфессиональности в России и Татарстане, что так необходимо сегодня нашему обществу.  

Желаю Вам милости Всевышнего Аллаха и Его благословения!
Председатель ЦРО – ДУМ РТ,

Муфтий РТ

Камиль хазрат Самигуллин
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Ситуация в религиозной сфере 

Сегодня нашими лидерами – Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным и Президентом Республики Татарстан Рустамом Нургалиевичем Миннихановым – для обеспечения «суверенитета российского духовного пространства» в качестве первостепенных задач определены: воссоздание богословских традиций и наследия российских мусульман, возвращение авторитета традиционного для нас Ислама, обеспечение воссоздания отечественной исламской богословской школы и признание авторитета отечественного мусульманского духовенства.

Республика Татарстан, являясь одним из лидеров социального и экономического развития среди субъектов Российской Федерации, одновременно с этим остается наглядным примером выстраивания стабильных и гармоничных межконфессиональных и межнациональных отношений. Основы выверенной внутренней политики, заложенные первым Президентом Республики Татарстан, ныне Государственным Советником Республики Татарстан М.Ш. Шаймиевым нашли своё логическое продолжение в работе действующего Президента Республики – Р.Н. Минниханова. Так, изданный в своё время Минтимером Шариповичем Указ от 13 ноября 1995 года №УП-764 “О концепции сохранения, развития и использования ансамбля Казанского Кремля”, фактически давший старт процессу одновремнного возведения на территори Казанского Кремля мечети “Кул Шариф” и реставрации Благовещенского собора, послужил примером тому, что через 20 лет уже Рустам Нургалиевич свои Указом от 4 ноября 2015 года №УП-1066, открыл начало одновременной реализации двух крупнейших проектов – созданию Болгарской исламской академии и воссозданию Собора Казанской иконы Божьей Матери. Переоценить значение каждого из этих проектов для мусульманской уммы православного сообщетства нашей республики невозможно. 

Вместе с тем, указанные объекты не являются единственными примерами последовательной работы руководства Татарстан в деле укрепления межконфессионального мира и согласия. Так, образцом фундаментального республиканского подхода в этом деле служит деятельность Фонда возрождения памятников истории и культуры Республики Татарстан, воглавляемого Минтимером Шариповичем Шаймиевым. Начав свою работу с возрожения Древнего Болгара и Острова-града Свияжска, фонд без колебания включил в контур своей деятельности еще два важнейших проекта – строительство Академии и воссоздание  Собора Казанской иконы Божьей Матери. Подходы в работе, реализуемые Минтимером Шариповичем, не дают ни на минуту усомниться в том, что в обозначенные в Указе Президента республики сроки оба этих проекта будут реализованы в полном объеме.

Работа руководства нашей республики в сфере внутренней политики была высоко оценена и федеральным центром. Так, в 2014 году Президент России Владимир Владимирович Путин возложил обязанности председателя Группы стратегического видения «Россия - исламский мир»  на Президента Татарстана Рустама Нургалиевича Минниханова. Данная группа являет собой важнейшую площадку для обмена опытом среди государственных деятелей, учёных и экспертов из зарубежных стран в вопросах по укреплению связей России с исламским миром, а также выработки рекомендаций для решения актуальных международных вызовов, с которыми сталкиваются Российская Федерация и мусульманские государства. Рустам Нургалиевич Минниханов на одном из заседаний группы отметил: «Безусловно, поддержка духовного мусульманского развития касается не только внутренней, но и внешней политики нашей страны. Мы стремимся к реальному сближению с мусульманскими странами и  выступаем за единство исламских государств, рассматривая их как важнейший полюс современного мира».

Татарский ислам, опираясь на своё богатейшее богословское наследие и многовековой опыт развития системы религиозного образования, способен в обозримом будущем внести существенный вклад в дело обеспечения стабильности российского духовного пространства и признания его мировым мусульманским сообществом.

Сегодня необходимо восстановить механизм нравственной саморегуляции в обществе, одними из ключевых элементов которого являются культура, духовные традиции и обычаи наших предков. Приняты и реализуются ключевые программные документы в сфере регулирования деятельности российской уммы – Концепция «Ислам и татарский мир» и Социальная доктрина российских мусульман, которые призваны воссоздать духовные ориентиры современной российской уммы и выступить противовесом идеологии радикалов. 
Одновременно с этим наиболее важными стратегическим задачами для нас сегодня являются:

1) Укрепление позиций традиционного ислама.

2) Консолидация гражданского, национального и религиозного факторов в жизни татарского народа.

3) Развитие мусульманской образовательной системы. 

4) Противодействие идеологии экстремизма и терроризма. 

Взаимопонимание и уважительный диалог между представителями традиционных религиозных конфессий сформировали в нашей республике духовное единство, в основе которого заложены общие нравственные ценности и ориентиры, такие как уважение и внимание к старшим, любовь к Родине и семье, патриотизм. Там, где есть сотрудничество народов и религий, там всегда будет мир, стабильность и согласие. А это для нашей страны – залог не только успешного и благополучного развития, но в нынешних условиях это еще и условие выживания и сохранения суверенитета.

Справочная информация о ЦРО-ДУМ РТ

Централизованная религиозная организация – Духовное управление мусульман Республики Татарстан (ДУМ РТ) зарегистрирована в Министерстве юстиции и успешно осуществляет свою деятельность с 1998 года в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Конституцией Республики Татарстан, Федеральным законом от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях», иными нормативно-правовыми актами и Уставом организации.  Сегодня Духовное управление мусульман Республики Татарстан занимает второе место по количеству  приходов в России.

ДУМ РТ реализует свою религиозную деятельность согласно:

· откровению Всевышнего Аллаха - Аль-Кораном;

· Сунне Пророка Мухаммеда (да благословит его Аллах и приветствует);

· нормам шариата, выраженным в иджтихаде факихов и улемов, следовавших Аль-Корану и Сунне Пророка в соответствии с религиозным направлением имама Абу Ханифы.

Органами управления ДУМ РТ являются: Съезд, Пленум, Президиум, Муфтий. Совещательные органы ДУМ РТ: Совет казыев (шариатских судей) и Совет улмеов (мусульманских учёных). Съезд мусульман Татарстана проводится раз в 4 года. Последний внеочередный V съезд  проводился 17 апреля 2013 года. Следующий съезд мусульман Татарстана состоится 17 апреля 2017 года.

Основными задачами ДУМ РТ являются: 

а) объединение мусульманских религиозных организаций Республики Татарстан для совместного исповедания и распространения Ислама;

б) обеспечение канонического единства мусульманских религиозных организаций на основе Аль-Корана и Сунны Пророка в соответствии с религиозным направлением имама Абу Ханифы;

в) повышение духовного потенциала и укрепление нравственных устоев мусульманского сообщества в республике;

г) создание крепкой духовно-нравственной основы в обществе для повышения уровня воспитания и образования, комплексной подготовки гармонично развитых, высоконравственных и высокообразованных личностей;

д) достижение межконфессионального и межнационального мира и согласия в обществе;

е) содействие мусульманам и мусульманским религиозным организациям Республики Татарстан в реализации их законных прав и защиты интересов свободы исповедания и распространения ислама в республике.

Духовное управление мусульман Республики Татарстан, сегодня является организацией, включающей в себя:

- 9 казыятов
- 48  районных мухтасибатов

- 1415 зарегистрированных приходов (по состоянию на 1.01.2017) 

- 9 медресе, РИИ, Болгарская исламская академия
На сегодняшний день в состав Духовного управления мусульман Республики Татарстан входит 1430 мечетей, в которых работают 1373 имама. В настоящее время на территории Татарстана работают более 700 мактабов, где обучается свыше 25 000 шакирдов и работают 1400 преподавателей. На данный момент под эгидой ДУМ РТ функционируют 26 средств массовой информации и 48 сайтов районных мухтасибатов (на 1 января 2017 года).

Наставление главного казыя
Уважаемые братья и сестры, единоверцы!
Подводя итоги деятельности Духовного управления мусульман РТ за 2013-2016 годы, справедливым будет отметить, что это были непростые годы: задачи приходилось решать в неординарных условиях. Но муфтият убедительно доказал, что способен отстаивать интересы уммы. Сегодня именно с его деятельностью мусульмане Республики Татарстан связывают надежды на скорейшее процветание уммы.
При этом считаю, что именно сплоченность позволила ДУМ РТ достойно ответить на вызовы современности. Не случайно, единство и согласие являются важной составляющей ислама. Поэтому если мы считаем себя мусульманами, то каждое дело должны выполнять сообща и при взаимной поддержке. Решение, принятое коллегиально, с учетом разных мнений и при взаимоуважении сторон, является наиболее действенным и эффективным. Вот почему для достижения определенных целей мы должны опираться на мнение большинства. Работая во взамодействии друг с другом, в единой команде, мы сможем избежать многих ошибок и сожалений о содеянном. Призываю и в дальнейшем сохранять единство целей и действий. 

Помните: муфтий, казый или имам – каждый должен относится с уважением к своим младшим соратникам и уметь работать в команде, слышать мнение коллег и работать на общий результат. Сила в единстве, а единство неразрывно связано с  коллективной работой.
Как главный казый Республики Татарстан, я искренне желаю, чтобы и в дальнейшем наши религиозные и государственные деятели, представители научной и преподавательской интеллигенции работали в вопросах развития ислама совместно, находя верные и действенные решения злободневных проблем нашего общества. Пусть Всевышний Аллах ниспошлет свою помощь во всех наших делах, поможет следовать Его предписаниям, остерегаться всего запретного и одарит нас Раем! 

Джалиль хазрат Фазлыев

Религиозная деятельность по основным направлениям
Совет казыев
Духовное управление мусульман РТ стремится к тому, чтобы в полной мере использовать духовный потенциал вверенных ему территорий – муниципальных районов Татарстана. Наглядным и убедительным примером реализации такой заинтересованности является учреждение Совета казыев. 
Участие в решении широкого круга вопросов - управленческих, кадровых, контрольных, координационных функций между муфтием и мухтасибами - позволяет Совету наиболее эффективно реализовывать многогранные задачи, стоящие перед муфтиятом. Сегодня можно смело утверждать, что в Татарстане удалось выстроить лучшую систему казыятов в центральной России. 

Казыят ДУМ РТ разделен на 9 зон, каждый из которых в среднем состоит из 5 – 6 муниципальных районов. Средний возраст казыев составляет 40 лет. 

Деятельность Совета казыев синхронизирована с основными задачами, стоящими перед ДУМ РТ. Для повышения результативности их реализации  в 2015 году казыи Татарстана прошли обучение и повышение квалификации на специальных курсах, организованных ДУМ РТ и КФУ, а также курсы повышения квалификации по шариатским наукам в Турции. Казыи успешно освоили и применяют на практике процедуру медиации, совершенствуют ораторское мастерство. В последнее время Совет казыев в своей работе использует формат выездных совещаний в муниципальные районы Татарстана, которые помогают понять ситуацию и проблематику на местах – не всегда в Казани можно почувствовать остроту тех трудностей, с которыми сталкиваются мухтасибаты.   
Первоначально созданная для решения спорных вопросов среди имамов, сегодня эта структура регулярно, раз в месяц, рассматривает конфликтные ситуации экономических, деловых, имущественных и семейных взаимоотношений рядовых прихожан, а также спорные вопросы по порядку совершения исламских обрядов. Для решения последних по инициативе Совета в Татарстане в отчетном периоде совместно с Советом улемов выпущено в свет и представлено широкой общественности “Положение о проведении богослужений и религиозных обрядов имам-хатыйбами ЦРО – ДУМ РТ”, завоевавшее широкую популярность не только среди хазратов, но и обывателей. Брошюра содержит ответы на самые животрепещущие вопросы о мусульманских традициях, и потому стали настольной книгой всех имамов в Татарстане.  Издание одобрено муфтием РТ Камилем Самигуллиным. Не менее значимым событием в жизни уммы станет и принятие в скором времени “Положения о разводе”, разработанного казыятом и переданного на рассмотрение Совету улемов. Впрочем, Совет казыев не останавливается на достигнутом и планирует войти в правовое поле Российской Федерации: сотрудничество с Третейскими судами позволит придать решениям казыев юридическую силу. Впрочем, в Татарстане решения казыята не подвергаются сомнению - именно здесь регулируют и ежегодно определяют размеры фитр-садаки, фидия или закята. 
Совет улемов

Совещательный орган, которым является Совет улемов, создан Духовным управлением мусульман Республики Татарстан специально с целью изучения и решения научно-богословских вопросов. При этом в последние годы деятельность Совета улемов вышла за рамки сугубо религиозной тематики и стала затрагивать экономические интересы Республики Татарстан в части развития таких отраслей, как банковский, инвестиционный, строительный и фармацевтический рынки. Так, в результате проведенной исследовательской работы и официальных заключений членов Совета улемов в Республике Татарстан за последние 4 года реализован целый ряд проектов, имеющих высокую значимость в масштабах России. Среди них - финансовые услуги и продукты по канонам Ислама, фармацевтические средства для новорожденных детей, медицинские халяль-услуги, отдельные технологии производства продукции халяль и пр. Кроме того, рабочей группой Совета проанализирована деятельность жилищно-строительных кооперативов, страховых компаний, определены памятные и праздничные даты мусульманского календаря, стандартизированы религиозные обряды. Таким образом, сегодня Совет улемов активно участвует в реализации важнейших задач, направленных на реализацию приоритетов социально-экономического развития мусульманской уммы в Татарстане и России. 

Совет аксакалов
Совет аксакалов также играет значительную роль в реализации политики и деятельности Духовного управления мусульман РТ. Являясь советниками и обладая многолетним жизненным и профессиональным опытом, старейшины содействуют муфтию РТ в эффективном осуществлении полномочий,  совершенствовании духовного потенциала и нравственных устоев мусульманского сообщества в республике и выполняют отдельные миссии по специальному поручению главы ДУМ РТ.

Широкие знания членов Совета являются крайне ценными в вопросах по сохранению исторической памяти и воспитанию патриотизма среди молодежи. Так, при активном участии аксакалов совместно с Государственным музеем-заповедником «Казанский Кремль» проведена работа по подготовке перезахоронения останков казанских ханов и организованы собрание ко дню памяти репрессированных имамов в годы сталинского режима, вечер ветеранов ВОВ и тружеников тыла РТ и пр. Отрадно, что трое аксакалов – ветеранов ВОВ награждены медалью ДУМ РТ “За служение народу”. С подачи Совета была инициирована масштабная программа по реставрации и благоустройству мусульманских кладбищ на территории Татарстана, которая нашла поддержку у Президента республики Р.Н.Минниханова. Проведение ежегодных республиканских ифтаров и ифтаров в районах Татарстана также не обходится без консультации членов Совета. 
Отдел изучения Корана

Еще одним достижением ДУМ РТ в отчетном периоде является создание по решению муфтия Камиля хазрата Самигуллина Отдела изучения Корана. 
Предназначением этой структуры является популяризация Священной книги среди населения, его изучение, подготовка тафсира, возрождение классической школы хафизов Корана и подготовка татарских чтецов с иджазой.
Первые 4 года деятельности Отдела изучения Корана ДУМ РТ ознаменованы целым рядом событий, которые можно было бы охарактеризовать, как исторические.  В 2014 году по инициативе специалистов подразделения в самом сердце Северной столицы мусульманского мира – в мечети Кул Шариф г.Казани – впервые в России Коран зазвучал непрерывной молитвой за  благополучие и процветание татарстанцев. И вот уже на протяжении четырех лет в Казани Благородный Коран не смолкает ни на секунду. А с 2015 года эту эстафету принимает и Белая мечеть в г.Болгар. 

Не менее значимым в жизни мусульманской уммы России и всего мира стало издание в 2016 году нового издания Корана «Калям Шариф», признанного классическим. Издание обновленной версии знаменитого на всю планету «Казанского печатного Корана» стало своего рода возрождением лучших российских традиций  по печатанию Корана. В прошлом году это издание успешно прошло проверку Высшей комиссии по делам Досточтимого Куръана при Министерстве вакфов Сирии. Священная книга, которую подготовили и выпустили в Казани, получила Свидетельство о  соответствии международным стандартам.

В Свидетельстве указывается, что издание ДУМ РТ соответствует древнему списку Расм Усмани (согласно принятым канонам по количеству букв и слов). 

Новое издание Куръана ДУМ РТ также признано удобным для чтения, заучивания текста и правильного произношения, что особенно важно для читателей, не владеющих арабским языком. Все примененные для этого знаки в тексте издания одобрены.

Кроме того, впервые в России в сотрудничестве с Издательским домом «Хузур» выпущена аудиозапись полной версии Корана в исполнении муфтия Татарстана Камиля Самигуллина. 
Невозможно переоценить и значимость кружков по заучиванию Корана.  С самого начала своей деятельности Отделом было создано более 20 таких кружков в Казани и районах Татарстана, которые успешно функционируют по сей день, и открыт факультет по заучиванию Корана в медресе “Мухаммадия”. А ежегодный конкурс чтецов Корана с каждым разом привлекает большее количество участников и позволяет выявить наиболее талантливых Коран-хафизов и развивать традицию чтения Священной книги. 
Религиозное образование
Уровень образованности членов махалли, развитость образовательной и научной инфраструктуры мусульманской уммы – это непременные условия процветания ислама в России. Вот почему развитие религиозного образования относится к чрезвычайно важному направлению деятельности ДУМ РТ, которое, напрямую реагируя на недостаток квалифицированных кадров, создает собственные образовательные инициативы. Особое место в череде проектов занимает Болгарская исламская академия, которая призвана стать венцом отечественной богословской школы и достойной альтернативой зарубежным религиозным образовательным учреждениям.

Чтобы справедливо оценить состояние религиозного образования в Татарстане и представить уровень его востребованности, следует отметить, что ежегодно в республике на специальных примечетских курсах в среднем обучается до 25 000 людей. Свыше 1400 преподавателей дают им знания по основам ислама. В Татарстане функционирует 9 медресе и Российский исламский институт, в которых трудится 220 преподавателей и обучается свыше 4000 шакирдов. Учитывая необходимость в повышении уровня развития религиозного образования в Татарстане, эксперты ДУМ РТ совместно со специалистами РИИ, АН РТ, Министерства образования и науки РТ объединились в методический союз и разработали “Стандарты среднего профессионального религиозного образования”. Стандарты успешно прошли экспертизу Минобрануки РТ и стали использоваться с 2015-2016 учебного года в медресе ДУМ РТ. 

В целях повышения профессиональных навыков имамов и преподавателей примечетских курсов ДУМ РТ проводит регулярные курсы повышения квалификации, на которых обучение прошли уже 970 имамов и 200 мугаллимов. Регулярная аттестация преподавателей медресе, тщательный методический и финансовый аудит деятельности мусульманских учебных заведений, издание аккредитованных учебных пособий  также послужили плодотворной почвой для реализации деятельности по совершенствованию и модернизации системы мусльманского образования в Татарстане. Если ежегодные именные стипендии муфтия для лучших студентов позволяют поддерживать, стимулировать, поощрять и привлекать к религиозной деятельности на профессиональной основе наиболее одаренных учащихся и выпускников мусульманских образовательных организаций, то такие мероприятия как круглый стол “Мавлид-ан-Наби”, студенческая конференция “Татарское богословское наследие”, литературный конкурс «Таян Аллага», Якуповские чтения, Международный форум преподавателей образовательных учреждений и другие проекты служат площадками для обсуждения наболевших проблем в системе религиозного просвещения. 
Отдельным направлением деятельности Отдела религиозного образования ДУМ РТ является обеспечение медресе учебными пособиями. В 2015-2016  учебном году было подготовлено и поставлено во все медресе 52 наименования учебников, разработанных специалистами ДУМ РТ. Для начальных примечетских курсов на татарском языке были подготовлены учебная программа и пособие “Основы Ислама”.  

Но наиболее важной задачей ДУМ РТ в вопросе развития мусульманской просветительской системы в России, безусловно, является открытие Болгарской исламской академии. Высокая ответственность за построение содержательной части этого глобального образовательного проекта возложена на муфтият Татарстана. В настоящее время для подготовки кадров и стандартов обучения (магистратура и доктарантура) в Болгарской исламской академии создана рабочая группа ДУМ РТ.

Религиозный дагват
Миссия ислама — мир и согласие среди людей, миссия ДУМ РТ - доказать, что ислам – это религия добра и созидания, которая может дать современному обществу одну из лучших моделей общественной, политической и экономической жизни. Вот почему еще одной приоритетной задачей татарстанского муфтията является просветительская деятельность и пропаганда. Красной нитью при этом проходит идея возрождения татарского духовного наследия. Пожалуй, сегодня в Татарстане всем, независимо от возраста и религиозной принадлежности, известно о Священном месяце Рамазан, о древнем городе Болгар и о ценностях, которые проповедовал Пророк Мухаммед (с.г.в). Ежегодные республиканские ифтары, “Изге Болгар җыены” и праздник “Мавлид ан-наби” – эти проекты ДУМ РТ не просто познакомили широкие слои населения с традициями ислама и продемонстрировали его красоту и открытость, но и прославили Казань, как Северную столицу мусульманского мира, а Республику Татарстан – как регион, в котором процветает дружественный ислам.

Для воссоздания в исторической памяти мусульман Татарстана и увековечивания великих имен татарских богословов, в рамках Года ханафитского мазхаба также реализован целый ряд проектов. Так, для детей была организована викторина на знание книги  “Гыйбадәте исламия” Ахматхади Максуди, и издан труд “Әхмәтзәки хәзрәт Сәфиуллин турында хатирәләр” о жизни и творчестве известного татарского религиозного деятеля советского периода Ахметзаки хазрата Сафиуллина. Кроме того, проведены научно-практические конференции “Первые чтения имени Ахмадзаки хазрата Сафиуллина”, “Роль издательства «Иман» в возрождении татарского духовного наследия», Атрясовские чтения, V Мочалейские чтения, ежегодные Кулаткинские чтения к 130-летию со дня рождения Г.Тукая.

Примечательно, что работа по пропаганде ислама и его ценностей за последние 4 года существенно расширилась за счет новых подходов и методов. Фильмы, телевизионные интервью, фестивали, круглые столы – все это позволило Отделу в доступной и “популярной” форме донести истинные смыслы и достоинства Ислама до разных групп населения. Среди них: дети и молодежь, мигранты, заключенные, призывники... В качестве профилактической работы был проведен конкурс на знание Корана и намаза среди осужденных в исправительных колониях Татарстана и в целом осуществляется многолетнее плодотворное сотрудничество с УФСИН России по РТ. Зональный конкурс «Молодые таланты» среди детей школьного возраста, круглый стол «Молодежь и религия», беседы, вечера и встречи со студентами религиозных и светских учебных заведений, праздники Мавлида – все эти мероприятия способствуют воспитанию духовно-нравственных начал в среде детей и молодежи и потому стали традиционными для деятельности ДУМ РТ. Активная духовная работа проводится и с тяжелобольными пациентами Республиканского наркологического диспансера, межрегионального Клинико-диагностического центра и других учреждений здравоохранения.  
Безусловно, наиболее действенным является дагват через масс-медиа, которые позволяют донести религиозно-духовные и нравственные ценности до массовой аудитории. Вот почему специалисты отдела дагвата активно сотрудничают с периодическими изданиями, радио и телекомпаниями. “Гамьле әңгәмә», “Нәсыйхәт”, “Татарлар”, «Рухият» – частыми гостями этих телевизионных программ являются представители ДУМ РТ. Успешным нововведением в деятельности Отдела стало создание документальных фильмов о татарских духовных наставниках и всероссийском муфтие Галимджане Баруди, принятых широкой общественностью с большим интересом. 
Социальное служение
Мусульмане должны приносить пользу тому обществу, в котором они живут.  Поэтому Духовное управление мусульман РТ участвует в жизни окружающего мира во всей полноте и осуществляет социальное служение на протяжении многих лет. Особенность данной области заключается в том, что в отличие от прочих сфер деятельности, социально-значимые инициативы помимо субъективных мотивов, требуют от исполнителя специальных знаний и навыков. Отрадно, что эта сторона деятельности ДУМ РТ отличается высокопрофессиональным подходом, своей организованностью и координированностью. Благодаря этому, результаты социального служения ДУМ РТ снискали большое уважение не только среди мусульманской общественности, но и в целом в среде других конфессий, а также у органов республиканской власти различного уровня. Так, в 2015 году Президент Татарстана Рустам Минниханов положительно оценил социальные проекты ДУМ РТ, представленные муфтием Камилем хазратом Самигуллиным в мечети «Ярдэм».  
Многолетний опыт работы в области социальной политики позволил ДУМ РТ сделать выводы об ожиданиях окружающего общества. Масштабные проекты муфтията в этой области затрагивают многие стороны жизнедеятельности населения Татарстана. Например, невозможно переоценить благотворительные акции Благотворительного фонда «Закят».
Несмотря на сложную экономическую ситуацию, в отчетном периоде Фонду удалось продолжить все направления своей деятельности и освоить новые. С 2013 года на эти цели Фонду удалось привлечь свыше 25,5 млн рублей. Наиболее важной инициативой Фонда стала специальная программа по оказанию материальной помощи тяжелобольным детям. За время действия этого проета удалось оплатить лечение свыше 40 деткам. Также в 2016 году в Фонде заработал бесплатный пункт раздачи одежды для неимущих, который оказался крайне востребованным среди многодетных и неполных семей, и были организованы еженедельные благотворительные обеды, где удавалось  одновременно накормить до 100 нуждающихся. 

Впрочем, продовольственная помощь населению наиболее активно оказывается в период праздников. Так, ежегодно на Курбан-байрам нуждающимся и социальным учреждениям было передано по 3-4 тонны мяса курбан, во время месяца Рамадан продуктовые наборы получают по несколько сотен малоимущих и многодетных семей. 

Кроме того, собственной инициативой Фонда в отчетном периоде стало проведение творческих мастер-классов для дошкольников Социального приюта для детей и подростков “Гаврош” и Республиканского психоневрологического санатория, а также посещение пациентов Республиканского наркологического диспансера, Детского хосписа им.А.Вавиловой и заключенных в различных исправительных учреждениях Татарстана и близлежающих регионов. К реализации данных проектов Фонд впервые стал привлекать волонтеров. 

Важным достижением является также расширение пула постоянных партнеров Фонда. В реализации различных направлений деятельности Фонда «Закят» принимают участие некоммерческий проект “Добро Mail.Ru”, ТРК «Татарстан Новый век», Исламский портал «Ислам тудей», ресторан «Азу», а также многочисленная армия благотворителей-физических лиц не только Республики Татарстан и России, но и граждан дальнего и ближнего зарубежья.

Однако наиболее ярким событием в жизни мусульманской уммы, безусловно, являются ежегодные республиканские ифтары. Из года в год это мероприятие расширяет свои географические и количественные границы: так, в IV Республиканском ифтаре, прошедшем в 2016 году, приняло участие 10 тыс. человек - он стал самым масштабным за всю историю.

Таким образом, сегодня можно с уверенностью утверждать, что ценности ДУМ РТ полностью совпадают с ожиданиями окружающего общества. 

Молодежный отдел
Несмотря на свой 1000-летний возраст, Казань – “молодой” город. Здесь каждому третьему жителю от 14 до 30 лет, а каждый седьмой житель – это студент. Поэтому работа с молодёжью – это неотъемлемая часть целостной политики ДУМ РТ, которая представляет собой систему мер по воспитанию, сплочению, повышению уровня образования, укреплению веры. 
Для достижения этих целей Отделом молодежи в отчетном периоде проведены  многочисленные мероприятия, одно из которых - формирование волонтерского движения. Привлекая мусульманскую молодежь со всего Татарстана к реализации тех или иных проектов, ДУМ РТ удается готовить кадровый резерв для своих перспектив и для перспектив Республики. К примеру, только в 2016 году к организации Республиканского ифтара были привлечены 700 волонтеров, в 2017 планируется участие 900 молодых ребят. Впрочем, сегодня ни одно масштабное мероприятие ДУМ РТ не обходится без помощи “молодежного крыла”: будь то ежегодный Болгар жыены или республиканский месячник по экстремизму. При этом парни и девушки, отличающиеся активной жизненной позицией, с большим интересом реализовывают и собственные инициативы: проведено около 30 заседаний “Дискуссионного клуба мусульманской молодежи”, свыше 20 занятий “Женской гимназии” , слеты на Форум мусульманской молодежи в Болгаре стали известны в российских машстабах, а в акции “Подари бумаге жизнь”, конкурсе “Молодой проповедник” и “Татарское богословское наследие”  количество участников с каждым годом увеличивается. Фестиваль мунаджатов “Зайтуна”, экологический проект “Родникам – новое дыхание”, “Жизнь”, “Спартакиада мусульманской молодежи” – все они позволяют выявить наиболее талантливых, инициативных, мотивированных и способных к обучению молодых ребят и использовать их потенциал в дальнейшем. 

В ДУМ РТ уверены: эффективная и продуманная молодежная политика является одним из главных залогов успешного развития мусульманской уммы. 

Союз мусульманок
Роль женщины в обществе, так же как и мужчины, велика и обширна. Их значимость в развитии мусульманской уммы сложно переоценить. Сегодня мусульманки Татарстана общественно активны: они занимаются политической, преподавательской, журналистской деятельностью, реализуют свои проекты, всевозможные акции и фестивали, создают многочисленные общественные фонды и организации. Одна из таких – Союз мусульманок Татарстана, который осуществляет свою деятельность под методическим руководством ДУМ РТ. 

Союз позволяет мусульманкам сообща решать проблемы современных женщин, поддерживать и развивать семейную идеологию, идеи материнства и детства, способствовать развитию исламских ценностей, налаживанию межнационального и межконфессионального диалога. Обратить внимание общества к этим и другим вопросам позволили, к примеру, Курултай мусульманских женщин, Конкурс лучших женихов и невест Татарстана, праздники Мавлида и ифтары для нуждающихся женщин, собрание «Казан абыстайлары», круглый стол мусульманских дизайнеров “Камзол-пати”, Международный Фестиваль мусульманской одежды «Islamic Clothes». Большим спросом пользуются консультации кризисного центра Союза мусульманок.      

Таким образом, будучи активными членами мусульманской общины, представительницы этой общественной организации вносят неоценимый вклад в развитие духовности, созидательности и просвещенности в республике.  

Межконфессиональный диалог

Стабильное развитие общества обеспечивается не только экономическим ростом страны, но и дружественным сосуществованием разных культур и религий на единой территории. Несомненно, идеи мира и согласия несут в себе все религии и выступают залогом общественной стабильности. Осознавая ответственность за формирование цивилизованных форм межконфессиональных взаимоотношений в Татарстане, ДУМ РТ в отчетном периоде выделило в отдельное стратегическое направление своей деятельности сотрудничество с православным и иудейским духовенствами.
Профилактическая  и пропагандистская работа, ориентированная на формирование личности, открытой к восприятию «других» конфессий, активно велась в мусульманской молодежной среде. Межконфессиональные спортивные соревнования и турниры оказались наиболее эффективными в борьбе с идеями религиозной нетерпимости. Так, совместный межконфессиональный велокросс представителей ДУМ РТ, Татарстанской митрополии, иудейской и католической общин, не просто познакомил молодых людей разных конфессий, но и сдружил их между собой. В результате, подобные соревнования сегодня проходят не только в столице Татарстана, но и повсеместно в муниципальных районах. 
Опыт ДУМ РТ по выстраиванию отношений с другими традиционными конфессиями стал востребован по всей России и за рубежом. Так, в 2016 году муфтий К.Самигуллин принял участие в международной научно-практической конференции «Роль религии в укреплении единства общества и развитии межцивилизационного диалога в 21 веке» в Москве, выступил в качестве эксперта на международной конференции «Ислам и межрелигиозное сотрудничество» в Омске и на круглом столе под эгидой Группы стратегического видения «Россия-исламский мир» на тему «Межконфессиональный диалог мусульманского и православного сообществ».  
Впрочем, открытость ДУМ РТ в сотрудничестве с Татарстанской митрополией высоко оценил при личной встрече и Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл. 
Международная дипломатия
Республика Татарстан все активнее проявляет себя на международной арене и входит в список лучших регионов по инвестиционному климату. Именно поэтому работа по развитию международных связей и взаимодействию с регионами Российской Федерации является для ДУМ РТ приоритетным направлениям деятельности. Интерес к ДУМ РТ со стороны, как субъектов Российской Федерации, так и коллег из дальнего и ближнего зарубежья с каждым годом только растет.

Отдел по международным связям ДУМ РТ аккумулирует и координирует вопросы взаимодействия с внешними контрагентами. В течение 2016 года проводилась большая работа по развитию культурных, духовно-просветительских связей, реализации социальных проектов, а также привлечению благотворительной помощи.

Муфтий РТ активно принимает участие в работе экспертов Всемирного наследия религиозного значения в рамках разработки ЮНЕСКО, участие в форуме «Причины появления экстремизма и пути решения», организованном фондом ОАЭ «Taba Foundation». В рамках поездок Муфтий РТ принимает участие во встречах с зарубежными коллегами, в 2016 году состоялись встречи с ректором университета «Аль-Азхар», профессором, доктором, шейхом Ибрагимом Салахом Аль-Худхудом, с министром вакуфов Египта, председателем высшего совета по исламским делам, членом академии по исламским исследованиям в «Аль-Азхаре», доктором, профессором Мухаммадом Мухтаром Джумма, с заместителем председателя Высшего совета по исламским делам Королевства Бахрейн шейхом Абдельрахманом Бен Рашидом Бен Мухаммадом Аль Халифой и другими высокими лицами.

В 2016 году ДУМ РТ получил консультативный статус при ООН. Также в рамках «KazanSummit» была проведена международная научно-практическая конференция «Вакф в России: современность и перспективы», привлечены средства для финансирования издания Корана, установлены отношения с Исламским Банком Развития для дальнейшего сотрудничества в области вакф, налажены контакты с Международной Организацией Вакф, участие в работе Совета Европы в Страсбурге. Проведены и организованы встречи с малазийской, японской, суданской, иранской, иракской, финляндской, индонезийской, французской, турецкой делегациями. Также в течение года отделом были организованы курсы по изучению арабского языка для структурных подразделений ДУМ РТ.​

Антиэкстремисткая деятельность

Вопросы профилактики любых проявлений экстремизма находятся в центре внимания ДУМ РТ. Работа в этом направлении носит многоаспектный характер, основанный на межведомственном взаимодействии и партнерских взаимоотношениях с представителями иныих религиозных институтов. Основная часть успеха деятельности ДУМ РТ в этой области заключается в системности подхода, целенаправленности и поступательности действий, направленных на противодействие проявлениям экстремизма и терроризма в наиболее уязвимых группах населения – в молодежной и подростковой среде, в среде мигрантов и заключенных, а также в сети Интернет, в издательской сфере, в приходах мечетей. 
Цель ДУМ РТ – информирование мусульманской уммы и общественности о деструктивной деятельности религиозных сект и течений. В данной работе используются самые современные технологии и методы. Так, высокую эффективность показало создание специализированных сайтов с целью публикаций материалов, разоблачающих и дискредитирующих экстремистские группы и течения. Учитывая возрастные особенности пользователей, внимание уделяется не только содержанию материалов, но и форме донесения информации: активно продвигаются и пользуются большим интересом графические материалы, вирусные публикации, видеоролики собственного производства, мотиваторы «Ислам против террора», радиопрограммы. В какую бы форму не облачались эти публикации, все они направлены на развенчивание неверного представления об Исламе и его ценностях.
Показательным примером деятельности по противодействию экстремизму являются также регулярные встречи с молодежью. В рамках ежегодного республиканского месячника «Экстремизму – нет!» в Татарстане повсеместно проходят семинары, круглые столы, дискуссионные клубы, а также специальные уроки в медресе. Мухтасибаты на местах активно принимают участие в организации данных мероприятий.

Разъяснительная работа с населением через собственные и общественно-политические масс-медиа, посредством социальной рекламы и религиозной литературы, выступления с предложениями и решениями на специальных научно-практических площадках, активное непосредственное участие в реализации государственных антитеррористических мер – все это находится в фокусе внимания муфтия РТ Камиля хазрата Самигуллина и аппарата Духовного управления мусульман РТ.
Организации ДУМ РТ
Официальный оператор “ДУМ РТ Хадж”
В условиях нынешней действительности, по мере усовершенствования технологий и передвижных средств, повышения финансового благосостояния населения, количество российских мусульман, желающих совершить хадж, с каждым годом увеличивается. Духовное управление мусульман РТ традиционно придает большое значение улучшению качества обслуживания паломников. Обучение хаджиев, организация прямых рейсов на Родину Ислама, разъяснительная работа среди мусульман в Татарстане и бесплатные семинары, проблемы размещения паломников, обеспечения их безопасности, питания и жилья – все это в фокусе внимания официального хадж-оператора в Татарстане  “ДУМ РТ Хадж”.

Плодотворное сотрудничество с Министерством хаджа Саудовской Аравии, Государственным комитетом РТ по туризму, Министерством здравоохранения РТ, таможенными организациями и международными аэропортами позволяют этой структуре муфтията организовывать паломнические туры на достойном уровне. Подтверждением тому служат многочисленные положительные отзывы от паломников из самых разных уголков нашей республики. 

Важно, что “ДУМ РТ Хадж” осуществляет тщательный контроль за соблюдением со стороны паломников правил совершения Хаджа по ханафитскому мазхабу. 

В отчетном периоде воспользовавшись услугами “ДУМ РТ Хадж” паломничество совершило более 7000 паломников.



Фонд «Вакф Республики Татарстан»
Вакф – новый, а точнее давно забытый, для российских реалий религиозный институт. Впрочем, уже сегодня можно наблюдать, как его возрождение способствует осуществлению созидательных функций в Республике Татарстан. Вакф уверенно входит в социальную практику уммы и становится моральным стержнем мусульманского общественного развития. Подтверждением тому служат результаты деятельности Фонда «Вакф РТ», созданного в 2011 году одним из первых в стране. 

Являясь по своей сути соисполнителем и партнером государства в решении социально-экономических задач, Фонд «Вакф Республики Татарстан» профессионально занимается привлечением инвестиций, в том числе иностранных, конечной целью которых является социальная защита нуждающихся. За первую пятилетку своей деятельности, Фондом организованы десятки встреч с учеными, инвесторами, структурами госвласти и установлены международные контакты с мусульманскими странами по вопросам финансирования инвестиционных проектов Республики Татарстан, проведены научно-практические конференции с приглашением лучших специалистов в области вакфа в мире. Кроме привлечения исламских инвестиций в Татарстан, все это поспособствовало изучению лучших практик по развитию вакфов. 

Реставрация и дальнейшее содержание зданий исторического наследия, переоформление собственности и возвращение в пользование уммы объектов, веками принадлежащих мусульманскому сообществу, строительство новых объектов, разработка инвестиционных проектов – с такими результатами подытоживает свою деятельность Фонд «Вакф РТ». 

Всего за период  с 2013 по 2016 годы Фондом оформлено в собственность или в пользование ДУМ РТ и приходов 85 зданий и 33 земельных участка. При участии Фонда и под его контролем выполнены строительно-монтажные и ремонтные работы на 23 объектах, подготовлены эскизные и рабочие проекты по 33 объектам. Фондом совместно с Министерством  культуры РТ  оформлены 5 памятников истории и культуры на проведение работ по сохранению объекта культурного наследия народов Российской Федерации. Вместе с тем в процессе эксплуатации каждое здание требует постоянного технического обслуживания: на содержание 26 таких объектов Фондом заключены договора с ресурсоснабжающими  организациями. Также Фондом проведены подготовительные предстроительные работы по 24 объектам, подготовлены технические задания по разработке документации  по 18 объектам. 
При этом самым заметным и зримым достижением Фонда являются реставрация Галиевской мечети и Дома М.И. Галиева и строительство резиденции ДУМ РТ.  
Издательский дом “Хузур”
Одной из самых приоритетных задач Духовного управления мусульман РТ является издательская деятельность, осуществление которой позволяет муфтияту брать на себя серьезные обязательства по популяризации ценностей ислама, сохранению татарского духовного наследия, воспитанию молодежи, повышению религиозной грамотности населения и противодействию экстремизму. Создание в 2013 году Издательского дома «Хузур» способствовало повышению уровня исполнения этих задач. 

За короткое время своего существования деятельность ИД «Хузур» вышла за рамки книгопечатного дела и сегодня включает в себя реализацию целого ряда медиапроектов. 
Издание книг
В отчетном периоде в свет вышли свыше 200 наименований книг на русском, татарском и арабском языках, в том числе сочинения великих исламских ученых, татарских богословов, труды современных авторов, а также учебные пособия. К тому же будучи одним из крупнейших среди российских мусульманских издательств, ИД “Хузур” задает вектор развития всему рынку религиозной литературы: например, ежегодная Всероссийская ярмарка религиозных книг в г.Болгар проводится именно издательской структурой ДУМ РТ. 
Масс-медиа
Газета “Дин вә мәгыйшәт”
Газета с богатой столетней историей получила вторую жизнь, благодаря инициативе ИД «Хузур». Освещающее на своих страницах проблемы мусульманской уммы, издание на татарском языке с интересом читают не только в Татарстане, но и за его пределами. 
Газета “Умма” 
Изданию для русскоязычных мусульман удается сохранять свои конкурентные позиции на рынке СМИ, благодаря профессиональным авторам, интересным темам и творческой подаче материалов. 
Религиозный альманах “Шура” 
Журнал возобновил свою работу с 2014 года под редакцией муфтия РТ Камиля хазрата Самигуллина, хотя и зародился в дореволюционной России. Специализированный ежеквартальный альманах адресован имамам мечетей. В журнале печатаются пятничные проповеди, фетвы, ответы на актуальные вопросы.   
Портал “Ислам Тoday» 
Созданный в 2012 году, портал за время отчетного периода стал одним из самых популярных и авторитетных исламских новостных сайтов России. Подтверждением тому служит статистика посещаемости. На сегодняшний день ежемесячная аудитория портала насчитывает 1 626 003 посетителей. Портал является единственным мусульманским СМИ в стране, который ведет противоэкстремистскую профилактическую работу в социальных сетях.

Радио “Азан”
Интернет-радиостанция круглосуточно вещает с 2013 года на русском и татарском языках. Программная сетка в месяц включает в себя в числе прочих 52 программы по профилактике терроризма и экстремизма, пропаганде традиционных исламских ценностей мусульман РТ и РФ.

Интернет-ресурсы
www.darul-kutub.com
Электронная библиотека вмещает в себя 650 наименований книг, среди которых классические дореволюционные труды татарских ученых и богословов и современных авторов. 
TERRORA-NET.RU

Единственная в Татарстане интернет-площадка «Ислам против террора», охватывающая исчерпывающий круг вопросов относительно темы религиозного экстремизма. 

Видеоконтент
В отчетном периоде ИД «Хузур» создано 92 видеоролика с проповедями на русском и татарском языках, снято свыше 80 собственных новостных видеосюжетов совместно с МВД по РТ  и подготовлены документальные фильмы «Сирия. Билет в один конец» и «Путь в никуда». Все видеоматериалы были эффективно использованы в антиэкстремистской деятельности ДУМ РТ.

Комитет по стандартам “Халяль”

Развитие Ислама в России невозможно представить без халяль-индустрии. И определяющую роль в этом вопросе в Татарстане играет Комитет по стандартам «Халяль», осуществляющий свою деятельность с 2008 года под методическим руководством Духовного управления мусульман РТ. Деятельность Комитета имеет стратегическую роль в повышении жизнеобеспечительных стандартов татарстанцев и создании для бизнес-сообщества Республики новых инвестиционных возможностей.

Преследуя эти цели, Комитет по стандартам “Халяль” осуществляет активную выставочную деятельность на международном уровне. MIHAS  (Малайзия) и GULFOOD (ОАЭ), KAZANSUMMIT (Казань) и MOSCOW HALAL EXPO-2016 (Москва), «Мусульманский мир-2016» – эти и другие площадки Комитет максимально использовал для презентации Республики Татарстан потениальным инвесторам. 
Важным направлением деятельности Комитета в отчетном периоде стало также проведение регулярных халяль-ярмарок, в которых свою продукцию представило порядка 60 производителей. Всего на сегодняшний день в реестре Комитета – 96 сертифицированных предприятий, выпускающих халяль-продукцию, 49  из них – из Татарстана, 47  – из других регионов России. Важно, что одним из условий сертификации предприятий является обучение и подготовка специалистов. Программа обучающего курса разработана Комитетом совместно с Российским исламским институтом (г. Казань) и знакомит с основными понятиями халяль и харам, требованиями к процессам производства халяль-продукции, требованиями к сырью, ингредиентам, пищевым добавкам и ГМО. Вот почему продукция сертифицированных Комитетом предприятий пользуется доверием потребителей как в России, так и за рубежом. 

Заявив о себе, как о серьезном игроке на рынке халяль-индустрии России, в 2015 году Комитет «Халяль»  был избран полноправным членом Всемирного совета Халяль (WHC), а в 2016 году – Торгово-Промышленной палаты РТ. 

Благодаря плодотворному сотрудничеству с министерствами и ведомствами Татарстана, в отчетном периоде Комитету удалось:   

· Разработать и внедрить в заинтересованных медучреждениях совместно с Министерством здравоохранения РТ Стандарты оказания медицинских услуг по канонам ислама. Первыми опытными площадками стали медицинская клиника «МАК» в Казани и Детская республиканская клиническая больница. 
· Реализовать в партнерстве с Министерством сельского хозяйства и продовольствия РТ проект Торгового дома «Халяль Агро Трейд» в целях развития экспорта татарстанской халяль-продукции в страны ближнего и дальнего зарубежья, Персидского залива и Ближнего Востока. 
· Создать научно-исследовательский центр «Халяль» при Российском исламском институте. 

· Организовать при участии Департамента продовольствия и социального питания г.Казани в 30 школах, 80 детских садах халяльное питание. С 2016 года возможность питаться  по стандартам халяль получили также клиенты авиакомпании «Аэрофлот».
Впрочем, Комитет вносит свой вклад и в развитие межгосударственных отношений: партнерство со странами Персидского Залива (ОАЭ, Бахрейн, Катар, Саудовская Аравия) позволяет увеличивать объемы экспортных поставок халяль-продукции из Татарстана на зарубежные рынки. В тесном взаимодействии с Институтом Стандартов и метрологии при ОИС (SMIIC), Органом по стандартизации и метрологии ОАЭ (ESMA), с Центром Аккредитации Персидского Залива при Организации стандартизации Персидского Залива (GSO) Комитет решает вопросы аккредитации халяль-продукции на рынок конкретных стран.
Компетенции Комитета по стандартам «Халяль» ДУМ РТ привлекаются также при подготовке спортивных мероприятий.  Универсиада-2013 и Чемпионат мира по водным видам спорта-2015 – эти соревнования международного уровня Казань приняла по высочейшему классму, в том числе благодаря специалистам Комитета, которые провели сертификацию продуктов питания и обучение персонала. 

Заключение

Все изложенное в этом Отчете позволяет сделать вывод: Духовное управление мусульман РТ утвердилось в своих позициях самого эффективного регионального муфтията и успешно функционирует в деле достижения межконфессионального и межнационального мира и согласия в обществе и содействия мусульманам Республики Татарстан в реализации их законных прав и свобод. Избранный на должность Председателя ЦРО – ДУМ РТ Камиль хазрат Самигуллин последовательно раскрывает неисчерпаемый потенциал и перспективы развития мусульманской уммы. Эта уверенность основана на реальных результатах, которые достигнуты благодаря тому, что в своей деятельности ДУМ РТ остается верен откровению Всевышнего Аллаха - Аль-Корану, Сунне Пророка Мухаммеда (с.г.в.) и ценностям религиозного направления имама Абу Ханифы. Именно поэтому все достижения ДУМ РТ приносят мусульманскому соообществу и Республике Татарстан реальную пользу. 
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