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ПОЛОЖЕНИЕ
конкурса по чтению мусульманской молитвы “Намаз уку” для детей школьного и дошкольного возраста в Пестречинском районе Республики Татарстан
среди прихожан мечетей Мухтасибата Пестречинском района, 
31 марта 2019 г.

ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА 
Место: Республика Татарстан, с. Пестрецы, улица Советская, д. 9. В здании «Дом Культуры».
Дата: 31 марта 2019 года, регистрация участников начинается с 09:30 до 10:00. 
Конкурс начинается в 10:00.

НОМИНАЦИИ КОНКУРСА:
Дети будут номинированы по возрастному контингенту, в соответствие возраста ребенка будут задаваться вопросы:
I номинация – дети дошкольного возраст и обучающиеся 1, 2 классы;
II номинация – дети обучающиеся в 3-4 классе; 
III номинация – дети обучающиеся в 5-6 классе; 

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В КОНКУРСЕ 
В конкурсе могут участвовать лица мужского и женского пола (раздельно) до 13 лет включительно, являющиеся гражданами РФ, проживающие в Пестречинском районе. 
· По первой номинации конкурсант должен уметь правильно показать движения совершаемые в двух и четырех ракаатном намазе, молитве, а так же ответить на короткие вопросы (вопросы в Нигезлама).
· По второй номинации конкурсант должен уметь правильно читать пятикратную молитву, знать наизусть молитвы «Конут догасы» и «Аятел курси», а так же ответить на короткие вопросы по основам исламской веры (вопросы в Нигезлама).
· По третьей номинации конкурсант должен уметь правильно читать пятикратную молитву, знать наизусть молитвы «Конут догасы», «Аятел курси», «Азан догасы», «Такаббал догасы», ‎а так же ответить на короткие вопросы по столпам основам исламской веры, например: «44 фарыз», суру “Әл-Фәтиха”и другие суры.‎
Если возникнет спор в какой номинации конкурсант должен оказаться, или же в одной номинации окажутся несколько занявших первые места то жюри задает дополнительный вопросы пока один из них не сможет ответь на заданный вопрос.
Каждый конкурсант может участвовать только в одной номинации. Участник Конкурса должен подать заявку до 26 марта 2019 года, заполнить анкету для участия и взять направление от имама мечети, имам-хатыйб мечети высылает имам-мухтасибу Мухтасибата Пестречинского района  ДУМ РТ (форма направления будет разослана имамам заблаговременно).
Конкурсант, участвующий в определенной номинации, в случае изъявления желания участвовать в последующих Конкурсах, обязан подавать заявку на номинацию выше.
Знающие больше одного джуза из Священного Корана и более к участию в данном конкурсе не допускаются, для них будет организован отдельный конкурс по заучиванию Священного Корана на летних каникулах.

ОРГАНИЗАТОРЫ КОНКУРСА 
Централизованная религиозная организация - Духовное Управление Мусульман Республики Татарстан, мусульманская религиозная организация - Мухтасибат Пестречинского района при содействии Исполнительного комитета Пестречинского Муниципального района.

ЖЮРИ КОНКУРСА
В состав жюри включаются преподаватели Мухаммадии и РИУ, а также преподаватели вечерних курсов при Мухтасибате Пестречинского района.


КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ВЫСТУПЛЕНИЙ УЧАСТНИКОВ КОНКУРСА 
Победители Конкурса определяются по наибольшей сумме баллов оценки выступлений участников во всех конкурсных мероприятиях. Выступающему участнику, отвечающему на вопросы, дается время на раздумье (1 минута).
В результате конкурсного испытания жюри определяет 3-х лауреатов в разных номинациях. Лауреатов объявляют по окончанию конкурса. Каждый участник получает памятный подарок.

УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА
Победители конкурса награждаются дипломами и памятными подарками. Кроме того, все участники конкурса будут награждены поощрительными призами. 


ПОРЯДОК ПРИЕМА ЗАЯВОК НА УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ 
Заявки принимаются до 26марта 2019 года включительно. В заявке – анкете на участие в конкурсе необходимо указать данные по паспорту/свидетельству о рождении, контактный телефон, должность, место работы или учебы. Запись конкурсантов проводится по адресу:  
Местом принятия заявок является любая мечеть Пестречинского Района.

Председатель конкурса:
Шляпошников А.Ф.  имам-мухтасиб Мухтасибата Пестречинского района ДУМ РТ, имам-хатыйб Центральной мечети с. Пестрецы. 

Председатель оргкомитета конкурса:
ЛатиповТимур хазрат




🎈🎈🎈Программа🎈🎈🎈
Конкурса по чтению мусульманской молитвы “Намаз уку” для детей школьного и ‎дошкольного возраста в Пестречинском районе Республики Татарстан среди прихожан мечетей Мухтасибата Пестречинском района, 31 марта 2019 г.‎

ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА ‎
Место: Республика Татарстан, с. Пестрецы, улица Советская, д. 9. В здании «Дом ‎Культуры».‎
Дата: 31 марта 2019 года, регистрация участников начинается с 09:30 до 10:00. ‎
Конкурс начинается в 10:00.‎
🛣09:30 – 10:00	сбор участников и гостей
📣10:00 – 10:10	приветственное слово имам-мухтасиба и гостей….
⛷10:10 – 11:00	начало конкурса, выступления детей, выступление артистов
🗺11:10 – 11:15	награждение победителей
🔹11:20 – 12:00	Обед в кафе «У Зуфара» (Количество детей) Мужчины и Женщины, а ток же приготовление к молитве Ойлэ намаз.
🕌12:00 – 12:40	Ойлэ намаз (зухр)
🍽👨‍💼12:40 – 13:00 направляемся в парк «Дуслык».
🎤👦👧13:00 – 14:00  детей ожидают аниматоры в парке «Дуслык» что около мечети, Квест для девочек и мальчиков, михинди, творческие выступления детей по желанию.
🚗14:15  Отъезд участников и гостей
